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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Εισερχόμαστε 
στην έκτη του δεύτερου κύκλου επίκαιρη ερώτηση με αριθμό 1001/12-9-2022 
του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήματος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου 
προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων, με θέμα: «Αδικαιολόγητη 
εξαίρεση περιοχών που έχουν κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης από 
την Υπουργική Απόφαση (Υ.Α) για ειδική μοριοδότηση υποψήφιων των 
πανελλαδικών εξετάσεων». 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, είχαμε συζητήσει πριν από μερικές εβδομάδες την 

ανάγκη για την έκδοση υπουργικής απόφασης για την ειδική μοριοδότηση 
υποψηφίων των πανελλαδικών εξετάσεων για τις σεισμόπληκτες περιοχές και 
πράγματι επιφυλάχθηκατε, προκειμένου να εκδοθεί αυτή η απόφαση στην 
κατάλληλη ώρα. Είχα επισημάνει τότε ότι οι δήμοι και οι περιοχές είναι 
συγκεκριμένες με βάση τις αποφάσεις του αρμόδιου Υπουργείου Κλιματικής 
Αλλαγής και Καταστροφών και βέβαια με τις περιοχές οι οποίες κηρύχθηκαν σε 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης με τα αρμόδια όργανα.  

Δυστυχώς, ενώ εκδόθηκε η υπουργική απόφαση και περιλαμβάνει 
βασικούς δήμους βεβαίως από αυτούς που υπέστησαν τις καταστροφές του 
σεισμού, υπάρχει σημαντική εξαίρεση μεγάλου αριθμού για δημοτικές ενότητες 
και δήμους της περιοχής Ηρακλείου. Επιπλέον υπάρχει ένας δήμος, ο οποίος 
μπήκε με απόφαση μόνο του διευθυντή του σχολείου. Έστειλε ο διευθυντής του 
σχολείου ένα έγγραφο και μπήκε ένας δήμος. Και λέω εγώ υπάρχουν συνθήκες 
να μπει αυτός ο δήμος, είναι ο Δήμος Ανωγείων, αλλά γιατί να μην μπει ο Δήμος 
Γόρτυνας, που έχει κριθεί σεισμόπληκτος, οι περιοχές του Δήμου Ηρακλείου, 
που έχουν κριθεί σεισμόπληκτες, οι περιοχές του Δήμου Χερσονήσου, που 
έχουν κριθεί σεισμόπληκτες, οι περιοχές του Δήμου Φαιστού, που έχουν κριθεί 
σεισμόπληκτες; 

Θα σας καταθέσω τις διαμαρτυρίες των τριών τουλάχιστον δήμων που 
έχω μαζί μου, που ενώ έχουν κηρυχθεί σεισμόπληκτοι επίσημα και από το 
αρμόδιο Υπουργείο και από την Περιφέρεια, έχουν οροθετηθεί, δεν 
περιλαμβάνονται στην απόφαση. 

Αυτό που σας ρωτάω είναι για ποιον λόγο δεν συμπεριελήφθησαν αυτοί 
οι δήμοι, Βιάννου, Φαιστού, Γόρτυνας, Χερσονήσου και του Ηρακλείου 
ορισμένα δημοτικά διαμερίσματα και δημοτικές ενότητες, όχι όλος ο Δήμος. 
Επίσης, τι προτίθεστε να πράξετε ούτως ώστε να αρθεί η αδικία για αυτές τις 
περιοχές.  

Σημειώνω βέβαια ότι είναι σε εξέλιξη ήδη η διαδικασία υλοποίησης της 
απόφασης. Πρέπει να έχει τελειώσει και η προθεσμία υποβολής των 
δικαιολογητικών για τους δήμους όμως που περιλαμβάνονται στην απόφαση. 

Θέλω να τα καταθέσω αυτά να τα έχετε υπόψη σας. Να  σας 
ξανακαταθέσω τις αποφάσεις του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας; Τις κατέθεσα στην προηγούμενη ερώτηση. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σημείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου καταθέτει για 

τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του 
Τμήματος Γραμματείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της 
Βουλής) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακαλώ. 
Κύρια Υπουργέ, έχετε τον λόγο.  
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ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων): 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Δεν θέλω να δω τις καταθέσεις αυτές, τις αποφάσεις της Πολιτικής 
Προστασίας. Τις έχω. Ούτε τις ζήτησα. Σας είδα ότι εξανίστασται. 

Εγώ, κύριε συνάδελφε, και αναγνωρίζω και επιβεβαιώνω το ενδιαφέρον 
σας και το θεωρώ και απολύτως δικαιολογημένο, γιατί έχετε φέρει το θέμα στη 
Βουλή μέχρι στιγμής στις 11/10/2021, στις 27/06/2022 με επίκαιρες ερωτήσεις 
και στην 1/11/2021 και έχετε κάνει και αναφορά. 

Θα σας θυμίσω ότι στη διάρκεια της πρώτης επίκαιρης συζήτησης στην 
Ολομέλεια της Βουλής, στις 18 Οκτωβρίου του 2021, είχατε κάνει τη σχετική 
ερώτηση, ανάλογη με αυτή που τώρα απευθύνετε στο Υπουργείο, για την ειδική 
μοριοδότηση των μαθητών της τρίτης λυκείου στις πανελλαδικές εξετάσεις 
καίτοι αυτή δεν περιλαμβανόταν στο κείμενό σας. Σας είχα πει ότι οι αποφάσεις 
αυτές λαμβάνονται κατά τον μήνα Σεπτέμβριο άρα θα επανέλθουμε σε αυτό, 
σας το λέω αυτολεξεί.  

Αναλυτικά συζητήσαμε το θέμα στην Ολομέλεια της Βουλής στις 11 
Ιουλίου του 2022 γιατί κάνατε δεύτερη επίκαιρη ερώτηση. Σας είχα αναφέρει 
τότε και θα το επαναλάβω και σήμερα τις προϋποθέσεις που πρέπει να 
πληρούνται για να ενταχθούν σε αυτή την ευεργετική διάταξη οι μαθητές 
σεισμόπληκτων περιοχών.  

Σας ανέφερα επίσης και τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί και 
τα έγγραφα που χρειάζεται να καταθέσουν μόλις εκδοθεί σχετική υπουργική 
απόφαση. Κατά νόμον αρμόδια είναι η Υπουργός κυρία Κεραμέως. Ασκώντας 
λοιπόν αυτή της την αρμοδιότητα στις 26/8/2022 εξέδωσε υπουργική απόφαση 
και το θέμα της υπουργικής απόφασης ήταν ο καθορισμός των δικαιούχων, του 
ειδικού ποσοστού, που τους επιτρέπει να εισάγονται στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση στο ακαδημαϊκό έτος 2022-2023 και αφορά σε μαθητές και 
αποφοίτους γενικών και επαγγελματικών λυκείων των περιοχών που έχουν 
πληγεί εξαιτίας φυσικών καταστροφών και οι οποίοι υπέβαλαν τη σχετική 
αίτηση-δήλωση και συμμετείχαν στις πρώτες μετά από το συμβάν 
πανελλαδικές εξετάσεις, αυτές δηλαδή που διεξήχθησαν τον Ιούνιο του 2022. 

Η υπουργική απόφαση την οποία και εσείς αναφέρατε αφορά στους 
μαθητές της τελευταίας τάξης και στους αποφοίτους των γενικών και 
επαγγελματικών λυκείων μεταξύ άλλων των εξής δύο δήμων του Νομού 
Ηρακλείου που επλήγησαν από το σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου του 2021, του 
Δήμου Μινώα Πεδιάδας και του Δήμου Αρχανών-Αστερουσίων. 

Αναφερθήκατε, και πολύ ορθά, στις αποφάσεις της Πολιτικής 
Προστασίας. Κάθε φορά που συμβαίνουν τόσο σφοδρά φυσικά φαινόμενα, 
είναι απαραίτητο η πολιτεία να προβαίνει σε άμεσες κινήσεις, ώστε να 
εξασφαλιστεί αρχικά η ασφάλεια των πολιτών στις περιοχές που επλήγησαν 
και επιπλέον η κατά το δυνατόν ομαλότερη και ταχύτερη επιστροφή τους στην 
κανονικότητα. Για την ευνοϊκή ρύθμιση που σήμερα συζητούμε, που έχει να 
κάνει δηλαδή με την καθ’ υπέρβαση εισαγωγή υποψηφίων στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση, το να κηρυχθεί μια περιοχή σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης είναι 
βασική προϋπόθεση για να εξεταστεί το αίτημα, αλλά δεν εξασφαλίζει και το 
δικαίωμα. Είναι προϋπόθεση, αλλά δεν το εξασφαλίζει.  

Πριν από την έγκριση της φετινής Υπουργικής Απόφασης, η Υπουργός, 
η κυρία Κεραμέως, εξέτασε ενδελεχώς τα σχετικά αιτήματα που είχαν 
υποβληθεί στην αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου και εκτίμησε όλα τα 
διαθέσιμα στοιχεία ανά περίπτωση, τον βαθμό στον οποίο επηρεάστηκε η 
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ομαλή διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας και ένα σύνολο παραγόντων 
ανά περιοχή. Μην βιαστείτε να με κατηγορήσετε ότι δεν απαντώ συγκεκριμένα. 
Στη δευτερολογία θα σας απαντήσω για καθένα από τα σχολεία και τις περιοχές 
που ρωτήσατε, για να μην κάνω κατάχρηση του χρόνου. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαριστούμε. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, στην πρωτολογία 

αναφέρθηκε η κυρία Υπουργός στη διαδικασία. Εγώ πράγματι κατέθεσα τον 
Οκτώβρη την πρώτη ερώτηση, «συμμορφούμενος» -εντός εισαγωγικών- με 
τους χρόνους. Η δεύτερη ερώτησή μου ήρθε τον Ιούλιο, προκειμένου να 
υπενθυμίσω τη δέσμευση του Υπουργείου να εξετάσει την αναγκαιότητα 
έκδοσης της Υπουργικής Απόφασης για τον καθορισμό του ποσοστού 
εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση από τις σεισμόπληκτες περιοχές.  

Πράγματι εκδόθηκε, σύμφωνα με τις δεσμεύσεις, θα έλεγα και πιο 
μπροστά -Σεπτέμβρη είχε πει-, η Υπουργική Απόφαση. Όμως, έχουμε εξαίρεση 
Δήμων, εξαίρεση περιοχών, σε αντίθεση με μια είσοδο. Εγώ λέω καλώς μπήκε. 
Φίλτατοι είναι οι μαθητές όλων των σχολείων. Θέλατε με ένα χαρτί απλό της 
Διευθύντριας του ΓΕΛ του συγκεκριμένου Λυκείου να τους βάλετε! Τους βάλατε. 
Εντάξει! Εδώ το έχω, είναι ένα χαρτί της Διευθύντριας. Δεν λέω εγώ να βγουν 
οι άνθρωποι έξω. Μπορεί να έχει προβλήματα το κτήριο το συγκεκριμένο και 
να προκαλεί εξ αυτού.  

Όμως, και οι άνθρωποι που είναι στις περιοχές που επλήγησαν από το 
σεισμό άμεσα, δεν μπορεί να είναι εκτός. Σας λέω συγκεκριμένα, είναι ο Δήμος 
Γόρτυνας, είναι ο Δήμος Φαιστού, είναι ο Δήμος Ηρακλείου με συγκεκριμένα 
διαμερίσματα, ο Δήμος Χερσονήσου και ο Δήμος Βιάννου. Ο διπλανός Δήμος, 
δηλαδή από το Αρκαλοχώρι, από τον Δήμο Μινώα-Πεδιάδας, ο Δήμος Βιάννου, 
που υπέστη και αυτός σημαντικές ζημιές -και είναι μέσα στις Αποφάσεις του 
Υπουργείου- δεν μπήκε στην Υπουργική Απόφαση και μπήκε ένας Δήμος του 
Ρεθύμνου. Εντάξει! Λέω, να μπούνε. Θέλετε να βάλετε όλη την περιοχή; Δεν 
έχει νόημα μετά η Απόφαση. Όμως, γιατί εξαιρεθήκαν αυτοί οι συγκεκριμένοι 
Δήμοι; Και βέβαια, μου είπαν να μην το πεις, λέει, στη Βουλή ότι μπήκαν τα 
Ανώγεια χωρίς να το δικαιούνται. Με συγχωρείτε πάρα πολύ! Εγώ αυτό το 
οποίο ρωτάω σήμερα, είναι γιατί δεν μπήκαν αυτοί που δικαιούνται. Γιατί δεν 
μπήκαν αυτοί που δικαιούνται, οι δήμοι και τα παιδιά; Είναι παιδιά κατώτερου 
θεού και υπάρχει ανώτερος θεός από ένα υψόμετρο και πάνω; Δεν ξέρω! Τι να 
πω; Δεν μπορώ να δώσω άλλη εξήγηση.  

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία Μακρή, 

έχετε τον λόγο. 
 ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων): Δεν 

είναι πιο κοντά στον Θεό αυτά τα παιδιά που ζουν σε μεγαλύτερο υψόμετρο. Η 
Υπουργός όταν αποφασίζει, όπως σας είπα και στην πρωτολογία, λαμβάνει 
συγκεκριμένα κριτήρια υπόψιν της, όπως συνολικές ημέρες αναστολής 
λειτουργίας σχολικών μονάδων, διάρκεια εφαρμογής τηλεκπαίδευσης και 
εγκατάσταση σχολικών κτηρίων. Υπάρχει και μια συγκεκριμένη γραφειοκρατία 
και μια διαδικασία επιβεβλημένη από το νόμο η οποία είναι: πληροφόρηση των 
αρμοδίων Υπηρεσιών του Υπουργείου, πριν καταλήξει η Υπουργός η κυρία 
Κεραμέως στην έκδοση της Απόφασης. Η πληροφόρηση προέρχεται από την 
Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης της Κρήτης εν προκειμένω, και από την 
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κατ’ εξοχήν αρμόδια Διεύθυνση της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του 
Ηρακλείου. Όλα τα ΓΕΛ και τα ΕΠΑΛ των πέντε Δήμων που αναφέρατε, 
υπάγονται σε αυτή τη Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.  

Η Διεύθυνση λοιπόν αυτή, κύριε συνάδελφε, στις 2/11/2021 έστειλε 
εγγράφως στο Υπουργείο, κατέθεσε συγκεκριμένα στοιχεία, και εισηγήθηκε στο 
Υπουργείο τη συμπερίληψη στην ευνοϊκή ρύθμιση των σχολείων της 
αρμοδιότητάς της που επλήγησαν από τον σεισμό στις 27 Σεπτεμβρίου του 
2021, για να μην υπάρχουν προφανώς ανισότητες και να διασφαλιστεί η δίκαιη 
μεταχείριση των υποψηφίων. Η εν λόγω εισήγηση της Διεύθυνσης 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης αφορούσε συνολικά σε τρία σχολεία. Αυτά 
ανήκουν στο Δήμο Μινώα-Πεδιάδας. Είναι το ΓΕΛ και το ΕΠΑΛ Αρκαλοχωρίου 
και το ΓΕΛ Καστελλίου. Η εισήγηση αυτή έγινε απολύτως αποδεκτή. Το ΓΕΛ 
Επισκοπής Δήμου Χερσονήσου, το οποίο επίσης αναφέρετε στην ερώτησή 
σας, δεν συμπεριελήφθη στην εισήγηση της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης. Ο λόγος, κατά τη Διεύθυνση -και είναι σεβαστός βεβαίως διότι 
εκείνοι γνωρίζουν, είναι οι καθ’ ύλην αρμόδιοι-, είναι ότι το σχολείο παρέμεινε 
τέσσερις ημέρες κλειστό και έκανε έντεκα ημέρες τηλεκπαίδευση και μετά οι 
μαθητές επέστρεψαν. Ο ίδιος λόγος ισχύει και για τον Δήμο Γόρτυνας που έχει 
συνολικά οκτώ ημέρες, πέντε ημέρες κλειστό με απόφαση του Περιφερειάρχη 
και τρεις ημέρες με απόφαση του Δημάρχου.  

Άλλη προϋπόθεση που απαιτείται, κύριε συνάδελφε, για να 
συμπεριληφθούν στην ευνοϊκή ρύθμιση, είναι να υποβάλουν έγκαιρα σχετικό 
αίτημα στην Υπηρεσία του Υπουργείου, μέσω πάντα της αρμόδιας Διεύθυνσης 
της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ηρακλείου. Τρεις από τους πέντε Δήμους 
του Νομού Ηρακλείου –Βιάννου, Φαιστού και Χερσονήσου- που αναφέρατε και 
στην ερώτησή σας, δεν υπέβαλαν -δεν υπέβαλαν!- σχετικό αίτημα. Και ένας εκ 
των πέντε του Ηρακλείου υπέβαλε εκπρόθεσμα αίτημα. Πότε; Μετά την έκδοση 
της Υπουργικής Απόφασης της κυρίας Κεραμέως.  

Τώρα, νομίζω ότι έχω τον χρόνο να πω πολύ συνοπτικά ότι για να 
εφαρμοστεί αυτή η ευνοϊκή ρύθμιση, παραμένει η προϋπόθεση οι υποψήφιοι 
να έχουν επιτύχει την ελάχιστη βάση εισαγωγής ή τις ελάχιστες βάσεις 
εισαγωγής του ειδικού μαθήματος ή των ειδικών μαθημάτων ή των πρακτικών 
δοκιμασιών της οικείας σχολής, τμήματος ή εισαγωγικής κατεύθυνσης, εάν 
συντρέχει τέτοια περίπτωση, την ελάχιστη βάση εισαγωγής της σχολής, 
τμήματος ή εισαγωγικής κατεύθυνσης και τον συνολικό αριθμό μορίων 
τουλάχιστον ίσο με το 70% του αριθμού των μορίων που πέτυχε ο τελευταίος 
επιτυχών της κατηγορίας τους στη συγκεκριμένη σχολή, τμήμα ή εισαγωγική 
κατεύθυνση κατά το ίδιο ακαδημαϊκό έτος.  

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαριστούμε.  

 


